

ТЕЗИСЫ ВЫСТУПЛЕНИЯ

на зональном совещании по прогнозу социально-экономического развития

Республики Татарстан на 2017-2019 годы

22 октября 2016 года

ст. Высокая Гора

Уважаемые коллеги!

Предлагаемый вашему вниманию прогноз социально-экономического развития Республики Татарстан одобрен на заседании Кабинета Министров (23 сентября).

В сегодняшнем зональном совещании принимают участие 11 муниципальных образований, рейтинг социально-экономического развития которых представлен на слайде.

В текущих условиях, несмотря на некоторую стабилизацию мировых цен на нефть и курсов валют, сохраняются риски для экономических перспектив мировой экономики, обусловленные, прежде всего, политической напряженностью.

Российская экономика, по оценке экспертов, частично адаптировалась к внешним условиям.

По предварительной оценке Минэкономразвития России валовой внутренний продукт в текущем году снизится на 0,6% (99,4%), в то время как по итогам 2015 года сокращение составило 3,7% (96,3%).

В Республике Татарстан в текущем году по основным макроэкономическим показателям наблюдается стабильная положительная динамика, *традиционно превышающая общероссийские тенденции*.

По итогам января-сентября темп роста валового регионального продукта составил 102,6% (*ВВП России в январе-августе текущего года, по оценке, – 99,3%*). Основной положительный вклад (в общеэкономическую динамику) вносят промышленность, сельское хозяйство и строительство.

Индекс промышленного производства в январе-сентябре текущего года составил 103,6%. В добыче полезных ископаемых - 104%.

Обеспечен рост в обрабатывающих производствах (103,1%), обусловленный в первую очередь восстановлением положительной динамики в производстве транспортных средств (104,0%) и электрооборудования (111,2%), а также сохранением поступательного тренда в химии и нефтехимии (102,7 и 105,6%), пищевой промышленности (105,7%).

Динамика промышленного производства в районах-участниках зонального совещания представлена на слайде.

Сценарные условия формирования параметров прогноза социально-экономического развития Республики Татарстан предусматривают среднегодовую стоимость нефти сорта «Urals» на уровне 40 долларов США за баррель (*в 2017–2019 годах*). Курс доллара будет снижаться с 67 рублей в текущем году до 64 рублей в 2019 году.

Исходные условия прогноза на протяжении всего среднесрочного периода предполагают сохранение геополитической нестабильности, а также режима применения к России санкций со стороны Евросоюза и США, поддерживающих ограничения доступа российских компаний к мировому рынку капитала, а также ответных экономических мер.

Основой для разработки прогнозных показателей послужили данные отраслевых министерств, прогнозы развития муниципальных образований и ведущих предприятий (*формирующих порядка 70% промышленного производства республики*).

Данные прогноза были рассмотрены и согласованы в рамках выездных заседаний межведомственной рабочей группы с участием представителей предприятий.

Оценивая экономическую ситуацию в целом, объем валового регионального продукта по итогам года будет приближен к 2 трлн. рублей при динамике 102,3% (1929 млрд. рублей).

В 2017-2019 годах рост экономики прогнозируется на уровне 103,1-104,2%, что значительно превышает среднероссийскую динамику (*в России – 100,6-102,1%*) и сопоставимо с прогнозом мировой экономики.

Доля районов-участников совещания в ВРП в 2017 году, согласно прогнозу, составит около 37,5% (*в 2015-2016 годы – 37,7-37,8%*).

Фактором экономического роста в среднесрочной перспективе в Республике Татарстан, в первую очередь, будут обрабатывающие производства.

По итогам текущего года индекс промышленного производства ожидается на уровне 103,2% (*в России - 100%*), *в том числе в обрабатывающей промышленности – 103,6%, в добыче полезных ископаемых – 102,4%, в производстве и распределении электроэнергии, газа и воды – 102%*. Объем отгруженной продукции составит порядка 1 трлн. 931 млрд. рублей.

В прогнозный период предусмотрен вывод на запланированную мощность ряда крупных инвестиционных проектов.

Отмечу только некоторые из них.

В 2017 году запланирован выход на проектную мощность Комплекса по глубокой переработке тяжелых остатков на ТАИФ-НК. *Его вклад в прирост промышленного производства республики составит в следующем году 1,7%.*

В 2018 году ожидается поэтапный выход на проектную мощность новой установки ЭЛОУ-АВТ-6 на ТАНЕКО, что дополнительno обеспечит почти 2,5% прироста промышленного производства (2,4%).

В 2019 году КАМАЗ планирует нарастить объемы выпуска автомобилей до 50 тыс.штук, *в результате вклад предприятия в прирост промпроизводства составит 1,5% (в 2015 г. – 28,3 тыс. штук).*

Планируется строительство нового производства этилена ЭП-600 и связанных производств по переработке продуктов пиролиза на Нижнекамскнефтехиме, что по объему выпуска продукции сопоставимо с действующим производством.

В 2017 году индекс промышленного производства составит 105,1%, в 2018 году – 106,5%, в 2019 году – 102,9%.

Удельный вес обрабатывающих производств в структуре промышленности увеличится в 2019 году до 74% (*в 2015 г. - 70%*).

Планируется наращивание объемов производства нефтепродуктов (*на 37,5%*), транспортных средств, машин и оборудования (*на 18,2% и 14,3%*), пищевых продуктов (*на 13,8%*) и химического производства (*на 11,4%*).

Доля районов-участников зонального совещания в общем объеме промышленности в республике в 2017 году, согласно прогнозу, составит порядка 19% (*в 2015-2016 годы – 19,6-19,8%*).

В сельском хозяйстве в текущем году прогнозируется рост объемов продукции до 230 млрд. рублей или в сопоставимых ценах на 3,2% (*справочно: 2015 г. – 213,7 млрд.руб., 104,7%*), в первую очередь за счет увеличения сбора зерна в 1,4 раза (*136,6%*), *производства мяса на 5,9%, надоя молока на 2,8%*.

Ежегодные темпы роста сельскохозяйственной продукции прогнозируются на уровне 101,9%.

В части переработки сельхозпродукции среднегодовые темпы роста производства пищевой промышленности составят 104,3%.

В данном направлении в республике реализуется ряд инвестиционных проектов, в том числе:

строительство предприятия по приемке, убою и разделке крупного рогатого скота в Рыбно-Слободском районе ЗАО «АПК «Русский Мрамор»;

предприятие по переработке птицы «Челны-Бройлер» (*производительностью 144 тонн/сутки, запуск в четвертом квартале текущего года*);

птицефабрика по производству и переработке мяса индейки замкнутого цикла (*мощностью 60 тыс.тонн мяса в год*);

строительство молочных заводов в Мамадышском и Заинском районах и другие.

Доля районов-участников зонального совещания в общем объеме валовой продукции сельского хозяйства республики в 2017 году, согласно прогнозу, составит около 25,2% (*в 2015-2016 годы – 25,4-25,8%*).

В строительном комплексе республики по итогам 2016 года ожидается сохранение объема подрядных работ в сопоставимых ценах на уровне прошлого года (*100%*).

В среднесрочной перспективе прогнозируется сдержанная динамика – среднегодовые темпы роста будут составлять порядка 100,5-101,5%.

Ежегодно планируется вводить 2 миллиона 400 тысяч кв.м жилья. Такой высокий уровень ввода жилья сохраняется в республике на протяжении последних 5 лет.

На потребительском рынке республики по-прежнему сохраняется невысокая активность, что характерно и для России в целом.

По мере роста доходов населения, снижения уровня инфляции и увеличения потребительского кредитования ожидается, что динамика потребления населения будет восстанавливаться - темпы роста оборота розничной торговли составят 101,5-102,5%.

Одним из показателей эффективности работы основных секторов экономики является полученная предприятиями прибыль.

Благоприятная конъюнктура рынка способствует значительному росту прибыли в химической промышленности (*в 1,3 раза или на 9,8 млрд. рублей; в январе-августе 2016 года – 48,4 млрд. рублей*).

Вместе с тем этот рост не перекрывает снижение прибыли в производстве транспортных средств и оборудования (*почти в 5 раз или на 11,1 млрд. рублей; за январь-август 2016 года – 3,1 млрд. рублей*), нефтепродуктов (*в 4 раза или на 4,2 млрд. рублей; в январе-августе 2016 года – 1,3 млрд. рублей*), а также в добыче полезных ископаемых (*на 8% или на 9,0 млрд рублей; в январе-августе 2016 года – 102,7 млрд. рублей*).

В 2016 году объем прибыли оценивается на уровне 321,7 млрд. рублей. В среднесрочной перспективе прогнозируется умеренный рост показателя до 347 млрд. рублей в 2019 году.

В целом необходимо отметить текущую положительную динамику доли прибыльных предприятий: 78,6% за январь-август 2016 года, что почти на 3 процентных пункта выше аналогичного периода прошлого года (*январь-август 2015 года – 75,8%*).

Динамика прибыли в районах-участниках совещания представлена на слайде.

В целом по республике по итогам восьми месяцев 2016 года убытки снизились на 42% (*на 18,9 млрд.рублей*), доля убыточных предприятий в республике составила 21,4% (*в январе-августе 2015 года – 24,2%*).

Наличие убыточных предприятий негативно сказывается на наполняемости бюджета (*т.к. предприятия имеют право в течение 10 лет уменьшать налоговую базу на сумму убытков прошлых лет*).

В этой связи возрастает роль рабочих групп по взаимодействию органов исполнительной власти и органов местного самоуправления по вопросам анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятий и организаций в рамках работы по повышению их финансовой устойчивости.

В текущих условиях прибыль по-прежнему является важнейшим источником финансирования инвестиций.

По итогам первого полугодия в республике отмечается рост инвестиционной активности - 101,6% в сопоставимых ценах к уровню соответствующего периода 2015 года (*в России – 95,2%*).

В текущем году Министерством экономики установлены целевые значения муниципальным образованиям по объему инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям (*за исключением бюджетных средств*). Указанные значения и фактические данные за первое полугодие текущего года представлены на слайде.

На 2016 год объем инвестиций оценивается в 654,2 млрд. рублей, что на 37 млрд. рублей больше уровня прошлого года (*в сопоставимых ценах – 100,2%*).

В среднесрочном периоде темпы роста инвестиций прогнозируются на уровне 101-103%.

Опыт реализации масштабных проектов в республике показывает необходимость опережающего развития инфраструктуры.

Большим подспорьем в данном вопросе служит утвержденная Правительством Российской Федерации в июне текущего года Концепция создания территориально-

обособленного инновационного центра «ИнноКам», которая, в первую очередь, направлена на снятие инфраструктурных ограничений.

Развитию центра ИнноКам будет способствовать создание территории опережающего социально-экономического развития в Набережных Челнах.

В целом образование ТОСЭР позволит создать 10 тысяч новых рабочих мест и обеспечить прирост дополнительных инвестиций (*ежегодно не менее 20%*).

В настоящее время проводится работа по приданию статуса территории опережающего развития Зеленодольску и Нижнекамску.

Привлечению инвестиций также будет способствовать развитие особых экономических зон:

- промышленно-производственного типа «Алабуга», где уже разместились 48 резидентов, *из них промышленно-производственную деятельность ведут 22 резидента*. Проекты еще 5 компаний получили положительные рекомендации Наблюдательного совета.

- технико-внедренческого типа «Иннополис», резидентами которой на сегодняшний день является уже 21 компания. Еще 14 компаний (*получили положительные рекомендации Наблюдательного совета и*) будут рассмотрены на заседании Экспертного совета *по технико-внедренческой особой экономической зоне Республики Татарстан*.

В целях реализации стратегических задач по развитию транспортно-логистической инфраструктуры на базе Свияжского межрегионального мульти-модального логистического центра также планируется создание особой экономической зоны.

Важным фактором роста экономики является развитие малого и среднего бизнеса.

Уровень развития малого и среднего бизнеса зависит не только от структуры экономики с его спецификой, но и от активности органов местного самоуправления в решении вопросов развития предпринимательства.

Следует отметить, что по итогам первого полугодия наблюдается положительная тенденция роста числа малых и средних предприятий (*103,7% к*

уровню соответствующего периода прошлого года; рост оборота предприятий - на 7,4%, численности работников - на 0,9%). На сегодняшний день их число составляет почти 143 тысячи.

Этому способствует создаваемая инфраструктура поддержки бизнеса (*особые экономические зоны, индустриальные парки, технопарки, промышленные площадки муниципального уровня*), резидентами которой производится около 7% всего объема промышленного производства республики.

Значительный вклад вносят промышленные площадки муниципального уровня. Объем произведенной продукции по итогам 2015 года превысил 13,2 млрд. рублей. По итогам первого полугодия 2016 года на площадках осуществляют деятельность 354 резидента, создано около 6 тысяч рабочих мест, *объем произведенной продукции составил 5,7 млрд.рублей.*

К 2020 году число промышленных площадок должно увеличиться до 100. Это позволит диверсифицировать экономику муниципальных образований и сохранять занятость на селе.

Отмечу, что при создании промышленных парков предусматривается в первую очередь их взаимоувязка с крупными предприятиями, которые являются потребителями продукции малого бизнеса и поставщиками давальческого сырья, а также наличие транспортной логистики, ресурсообеспеченности и кадрового потенциала. Только при условии проработки данных факторов принимается решение о создании нового объекта инфраструктуры.

По показателям социальной сферы.

Безработица сохраняется на относительно невысоком уровне – на конец сентября зарегистрировано в качестве безработных 14,1 тыс. человек, или 0,69% *экономически активного населения республики – это существенно ниже, чем в соответствующем периоде прошлого года (на конец сентября 2015 года – 16 тыс. человек или 0,78%).*

В прогнозном периоде, по оценке Министерства труда, доля безработных в общей численности экономически активного населения не превысит 1%.

Прогноз фонда заработной платы рассчитан исходя из прогнозируемой средней заработной платы предприятий, муниципальных образований, а также бюджетных учреждений с учетом реализации майских Указов Президента Российской Федерации.

Темп роста фонда заработной платы прогнозируется в пределах 104,4-105,4%.

Рост уровня заработной платы является одним из ключевых факторов экономической динамики, достижение которого может быть обеспечено за счет опережающего роста производительности труда.

Среднегодовые темпы роста заработной платы прогнозируются порядка 105%.

При этом производительность труда будет расти более высокими темпами – 106,7%.

Таковы основные параметры прогноза социально-экономического развития Республики Татарстан на 2017-2019 годы.

В целом представленный прогноз соответствует базовому сценарию Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года, ход реализации которой мы подробно рассмотрели на стратегической сессии, в которой вы принимали участие.

В рамках республиканской Стратегии каждое муниципальное образование разработало свою Стратегию, одной из целей которой является повышение его самодостаточности за счет развития малого и среднего предпринимательства, привлечения инвестиций, создания новых производств, рабочих мест и роста дополнительных доходов.

Спасибо за внимание!